Quelques conseils pour les nouveaux membres débutants

Bas du formulaire

Les séances de formation

Elles se déroulent sur les deux premières semaines qui suivent l'inscription, après la soirée d'accueil du vendredi 18 septembre (20h). Les débutants doivent obligatoirement participer à au moins 3 séances (2 soirées et un samedi) parmi les 6 proposées : 

· mardi 22 septembre de 20h à 22 h,

· jeudi 24 septembre de 20h à 22 h,

· samedi 26 septembre de 14h à 17 h,

· mardi 29 septembre de 20h à 22 h,

· jeudi 1er octobre de 20h à 22 h,

· samedi 3 octobre de 14h à 17 h.

Les thèmes qui y sont abordés sont : 

· la grimpe en tête et en moulinette,

· l'assurage en tête (dynamique) et en moulinette,

· la chute (vol)

· les règles de sécurité

Elle ne sont donc pas seulement destinées aux grimpeurs totalement débutants. 
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Matériel nécessaire

Pour grimper en la salle, vous avez au moins besoin de : 

· un baudrier,

· un système d'assurage avec son mousqueton à vis,

· d'une paire de chaussons,

· d'une tenue de sport (évidemment !)

Vous pouvez aussi vous munir de magnésie, d'une petite bouteille d'eau et d'un élastique à cheveux si vous avez les cheveux longs. 

Lors des premières séances, le baudrier et le système d'assurage peuvent vous êtes prêtés (mais pas tout de long de l'année !). Ainsi vous pourrez découvrir l'escalade et vous équipez en sachant ce dont vous aurez besoin. 
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Conseils pour l'achat du matériel nécessaire

Haut du formulaire
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Quelques boutiques

Vous pouvez acheter votre matériel dans les endroits suivants : 

· Le vieux campeur : c'est le commerçant qui offre le plus de choix, mais c'est peut-être aussi le plus cher (mais pas sûr). Les vendeurs sont de bon conseil (mais souvent pour des grimpeurs expérimentés ! Attention donc, ils risquent de vous proposer quelque chose de trop bien pour ce que vous voulez faire).

· La maison du grimpeur : principal concurrent du vieux campeur, c'est une boutique moins commerciale et plus petite. Il y a moins de choix et moins de stock.

Décathlon & GoSport : ces chaînes possèdent peu de choix, mais elles peuvent être moins chères que les autres magasins (pas sûr). Bas du formulaire

Le baudrier
Il existe principalement deux types de baudriers : avec ou sans pontet central. Il vaut mieux s'orienter sur ceux avec un pontet central (car le système d'assurage a une meilleure position et il est adapté pour les sorties falaises). 

Le prix varie ensuite principalement selon le confort (ce qui est important lorsque que vous resterez suspendu pendant un long moment), préférez ceux avec un réglage des cuisses (permet d'être toujours à l'aise) et l'équipement (porte dégaines, possibilité de l'ouvrir par derrière pour aller aux toilettes (préférez ceux avec un clip à ceux avec un crochet), etc). Si vous êtes intéressés par la falaise, prenez en compte le confort et pensez aussi à regarder les porte-matériels qui sont sur les côtés de la ceinture ventrale. 
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Le système d'assurage

Éviter le 8 qui est un système maintenant dépassé (difficile à utiliser et vrille les cordes). Les autobloquants mécaniques (GriGri, Cinch) sont proscrits pour les débutants (ils ne vous apprennent pas à assurer, coûtent cher et ne sont pas du tout aussi fiable qu'on peut le croire). 

Il vaut donc mieux vous tourner vers des tubes. Il y en a différents modèles : 

· les plus simples, qui conviennent très bien pour la salle,

· ceux avec des gorges pour améliorer le freinage (peut être utile pour les personnes légères mais pas indispensable non plus !).

· ceux améliorés qui peuvent servir pour certaines manipulations (assurage du second directement en l'accrochant à la falaise - position autobloquante). Cette dernière version est très adaptée si vous voulez faire de la falaise et plus particulière des longues voies.

Exemples : à gauche un système d'assurage pour la salle, à droite un système d'assurage plus polyvalent (utilisable en salle, comme en falaises pour des manipulations plus complexes).
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Le mousqueton à vis

Il en existe de nombreux modèles, chacun ayant ses atouts et ses défauts. 

Il vaut mieux en prendre un qui ait une ouverture assez large du doigt, qui n'accroche pas la corde ou le système d'assurage (c'est à dire un qui n'est pas de bec). 

Eviter les mousquetons automatiques ou semi-automatiques : ils sont plus chers,  pénibles à manipuler et peuvent donner la mauvaise habitude d'oublier de contrôler le verrouillage de la vis. Éviter également d'en prendre des très gros : ils peuvent s'avérer lourds et encombrants et ils ne sont pourtant pas plus résistants ! 

Exemples : à gauche un gros mousqueton à vis avec un bec (déconseillé !), à droite un mousqueton à vis plus fin sans bec (conseillé !). 
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Les chaussons

Les chaussons d'escalade sont généralement petits : cela permet d'améliorer les sensations (le sens du toucher des pieds) et d'augmenter la force au bout du chausson. Un chausson trop grand va se plier quand vous serez sur la pointe, et vous perdrez en force sur les pieds. C'est pourquoi de nombreux vendeurs vous conseilleront une taille de chaussons bien dessous de votre pointure habituelle. Attention cependant : en choisissant des chaussons trop petits, il est possible que vous ne les supportiez pas et cela pourrait vous dégoûter de l'escalade. Donc, si vous êtes débutants, ne prenez pas des chaussons trop petits ! Lors de l'achat, demandez-vous si vous pouvez garder vos chaussons aux pieds pendant au moins une demie-heure. Si ce n'est pas le cas, prenez une paire plus grande ! 

À la salle, vous userez beaucoup vos chaussons car le mur et les prises sont très abrasifs. Leur durée de vie ne sera, au mieux que d'une ou deux saisons pour une pratique régulière. Par conséquent, inutile d'investir dans une paire à 80 euros pour commencer… 

Les premiers prix décathlon ci-dessous ne sont pas trop mal pour débuter (carres correctes, assez rigides, pas trop cambrés donc moins douloureux et plutôt confortables): 




Par contre, évitez ces modèles qui ne sont pas du tout évolutifs et ne permettent pas de se sentir à l'aise sur des petites prises : 




Il existe des chaussons à scratch ou à lacet (moins rapide à enlever et à remettre entre chaque voies, mais c'est faisable tout de même). 

Enfin, le plus important est que vous vous sentiez bien dedans ! 
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La tenue de sport

Éviter les pantalons trop longs au niveau des pieds, ils risquent de vous gêner en grimpant. Vous pouvez par exemple prendre un pantacourt qui vous protègera les genoux sans vous gêner les pieds. 

